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Abstract 
 

Presently, the world are facing with major challenges what are expanding more and more at the 
level national economy. Presence entrepreneurs and of entrepreneurship it's necessary for to encourage 

and to introduce the change in society, economic etc.  

Key-words: entrepreneur, entrepreneurship, entrepreneurial skills, self, authors and 
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Conform DEX, expresia „antreprenor” este de proveniență franceză (entrepreneur) și pune 

accent pe funcția primară a antreprenorului: „Antreprenor, -oare, antreprenori, -oare, s.m. si s.f. 

Persoană care conduce o antrepriză [10].  

Verbul francez „entreprendre” este cunoscut încă din secolul al XII-lea, având semnificația 

de „a face ceva” [14, p. 22]. Substantivul „antreprenor”, cu sensul de „persoană activă care face 

diferite lucruri”, a luat naștere în secolul al XV-lea, forma lui mai veche, englezescul 

„entreprendeur”, existând din secolul al XIV-lea [14, p. 22] și înseamnă o persoană care inițiază 

și execută o activitate pe cont propriu.  

Antreprenoriat se traduce în limba engleză ca entrepreneurship. Un cuvânt sinonim în 

limba română pentru antreprenor este întreprinzător.  

Originile termenului de antreprenoriat pot fi căutate în două direcţii distincte [11, p. 54]: 

 din verbul (transformat ulterior în substantiv) de origine franceză entreprendre – „a face ceva”, 

termen propus şi definit pentru prima dată de Richard Cantillon şi  
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 din termenul de origine germană Unternehmergeist – „spirit antreprenorial”, propus de Joseph 

Schumpeter. Acesta ar fi, conform unor autori, mult mai adecvat pentru înţelegerea studiilor 

legate de antreprenoriat. 

Numeroase definiţii ale antreprenoriatului se regăsesc în literatura de specialitate, acoperind o 

paletă largă de activităţi asociate antreprenoriatului. 

Putem defini antreprenoriatul ca activitate de identificare și valorificare a unor oportunități 

economice și sociale, care se derulează în diferite medii și unități de afaceri ce cauzează 

schimbări în sistemul dat prin inovări realizate de persoanele care valorifică aceste oportunități, 

creând valori atât pentru indivizi, cât și pentru societate [11]. 

Antreprenoriatul reprezintă un proces ce constă în identificarea și urmărirea unei 

oportunități de afaceri, în scopul valorificării acesteia. Este un proces care se derulează în diferite 

medii şi unităţi de afaceri ce cauzează schimbări în sistemul economic prin inovări realizate de 

persoanele care valorifică oportunităţile economice creând valori atât pentru indivizi, cât şi 

pentru societate. 

Activitatea de antreprenoriat este o activitate independentă, desfăşurată pe propriul risc şi 

orientată spre obţinerea sistematică a profitului ca urmare a utilizării bunurilor, vinderii 

mărfurilor, executării lucrărilor sau prestării serviciilor de către persoanele înregistrate oficial în 

această calitate în modul stabilit de lege [7, p. 7]. Dacă vorbim despre sensul vechi al cuvântului, 

atunci putem spune că în perioada capitalismului timpuriu antreprenorul era persoana care 

investea resurse financiare în pământ, stocuri de mărfuri și materiale sau exploata angajații în 

scopul obținerii unui profit personal cât mai înalt. 

Una din multiplele definiţii propuse pentru antreprenoriat este următoarea: „un proces prin 

care indivizi sau grupuri mobilizează un ansamblu unic de resurse pe care le utilizează pentru a 

crea valoare şi a exploata oportunităţile existente pe piaţă” [7, p. 8]. 

Aceată definiție are mai multe implicații: antreprenoriatul este un proces care poate fi 

văzut ca: 

 - activitatea antreprenorială implică inovare în cele mai variate forme; 

 - activitatea antreprenorială vizează exploatarea diferitelor oportunităţi de către cei care sunt 

deschişi şi pregătiţi să le întâmpine.  

După alţi autori, antreprenorul poate fi definit astfel: 

- Jean Baptiste Say scria că ,,Antreprenorul scoate resursele economice dintr-un domeniu cu 

productivitate scăzută şi le introduce într-un domeniu cu productivitate ridicată şi randament 

superior”. 

- În Germania, „Antreprenor” însemna o persoană care este proprietar şi care intră în afaceri. 

Antreprenorul este persoana dispusă să-și asume riscuri (pericole) și să dedice efort și timp 

pentru a incepe propria sa afacere. 

Definiția antreprenorului, așa cum apare ea în manualele de Educație antreprenorială, este 

următoarea: 

-,,persoana care se ocupă de inițierea și dezvoltarea unei afaceri”. Una dintre definițiile 

antreprenorului este „acea persoană care se uită la o problemă și o vede ca pe o oportunitate, iar 

apoi acționează asupra sa”.  

Alţi termeni ce pot caracteriza antreprenoriatul sunt: inovaţie, creativitate, dinamism, 

toleranţă la risc, flexibilitate şi orientare spre dezvoltare (The Kauffman Center for 

Entrepreneurial Leadership) [11]. 
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Activitatea de antreprenoriat este o activitate independentă, desfăşurată pe propriul risc şi 

orientată spre obţinerea sistematică a profitului ca urmare a utilizării bunurilor, vinderii 

mărfurilor, executării lucrărilor sau prestării serviciilor de către persoanele înregistrate oficial în 

această calitate în modul stabilit de lege. Antreprenoriatul contribuie la creşterea economică a 

oricărei ţări.    

Literatura de specialitate este bogată în cercetări în domeniul antreprenoriatului, iar în 

continuare vor fi enumerate unele dintre cele mai relevante nume și studii din domeniu, fără a fi 

o listă exhaustivă și fără a submina importanța altor contribuții.       

Primele interese științifice pentru domeniul antreprenoriatului au apărut în secolul XVIII, 

odată cu lucrarea economistului Richard Cantillon „Essai sur la Nature du Commerce en 

Général”, în care el distinge între persoanele cu venituri fixe, angajați și cele cu venituri 

variabile, incerte, anume antreprenorii (Cantillon, 2011) [4]. Acest bancher irlandez, care a lucrat 

la Paris, a fost primul care a identificat faptul că există o funcție antreprenorială în sistemul 

economic, și primul care a introdus conceptul de „antreprenor”. După publicația lui Cantillon, 

antreprenorii au apărut în teoria economică drept indivizi care contribuie la valoarea economică a 

societății.  

Antreprenorul lui Cantillon trebuia să fie mereu în alertă şi să aibă relaţii, să privească 

înainte şi să fie dispus să-şi asume un risc, dar nu neapărat unul inovator.  

De la el încoace, antreprenoriatul este raportat la asumarea riscului [17]. 

Jean-Baptiste Say (1767-1832) a fost un economist francez, reprezentant al Școlii clasice, adept 

al liberalismului, creator de şcoală, practician şi teoretician. Cele mai importante cărţi ale sale 

sunt „Tratat de economie politică” (1803) şi „Curs complet de economie politică” (1829), în 

paginile cărora a introdus pentru prima dată conceptul de „întreprinzător”, considerat principalul 

„agent al producţiei”, a elaborat teoria factorilor de producţie şi a pus bazele teoriei utilităţii, 

făcând un prim pas spre marginalism [9].  

Acesta considera că antreprenorul deţine un rol central atât în producerea, cât şi în 

distribuirea bunurilor şi serviciilor produse şi consumate de societate în ansamblu. El este primul 

economist care a văzut antreprenorul în primul rând ca şi un manager. Spre deosebire de alţi 

economişti, Say acordă antreprenoriatului o poziţie deosebit de importantă în sistemul de 

producţie şi consum.  

Pentru Say, ,,agentul principal al progresului economic este omul industrial, activ, instruit, 

inventator ingenios, agricultor inventiv, omul de afaceri îndrăzneţ, acel om care se implică în 

toate în măsura în care se fac descoperirile ştiinţifice şi se extind debuşeele. El este acela care, 

mai mult decât capitalistul propriu-zis care dă banii şi încasează redevenţele, mai mult decât 

proprietarul funciar relativ pasiv, mai mult decât lucrătorul care primeşte ordinele asupra a ceea 

ce are de făcut, conduce producţia şi domină distribuirea bogăţiilor” [12]. 

Întreprinzătorii lui Say îşi dedică timpul, talentul şi resursele în direcţia producerii, distribuirii şi 

consumului de bunuri şi servicii. Ei coordonează atât pieţele, cât şi firmele. Potrivit lui Say 

antreprenorul de succes are nevoie de o combinaţie rară de calităţi şi experienţe.  

Alfred Marshall (1842-1924), unul dintre cei mai mari economiști ai timpului său, 

considerat părintele economiei engleze, reprezentant al neoclasicismului, atribuie un rol 

remarcabil antreprenorului, atât la nivel macro-, cât şi microeconomic [17]. Opera sa cea mai 

importantă este ,,Principles of economics”, apărută în 1890, care aduce în discuție conceptele de 
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cerere și ofertă, de utilitate marginală și costuri de producție într-un tot unitar coerent. Aceasta a 

fost cartea de economie dominantă o perioadă lungă de timp în Anglia. 

În concepţia sa, aportul cel mai important al antreprenorului îl reprezintă furnizarea de 

mărfuri deopotrivă cu inovarea şi progresul realizate simultan. Marshall foloseşte o ilustraţie 

pentru a-şi explica teoria: „Oamenii de afaceri care au fost deschizători de drumuri au adus 

societăţii beneficii mult mai mari decât câştigurile lor proprii, deşi au murit milionari” (1930) 

[17]. 

Joseph Schumpeter [17] a avut o contribuție importantă în economia mondială, fiind un 

pionier al teoriei dezvoltării economice. Acesta s-a născut în 1883 în Austria și a lucrat în ultimii 

20 de ani din viață la Universitatea Harvard din SUA. Și-a prezentat majoritatea ideilor 

economice în lucrările sale: Theory of Economic Development, publicată prima dată în 1911, și 

Capitalism, Socialism and Democracy, publicată în anul 1942. Joseph Schumpeter a considerat 

antreprenorul ca lider şi inovator sau „motorul principal al sistemului economic” [17]. 

Antreprenoriatul, descris a fi o întreprindere foarte dificilă, este prezentat ca fiind motorul 

principal al dezvoltării unei economii. Inovaţiile aduse de antreprenori permit sistemelor 

economice evitarea repetiţiei şi a greşelilor, provocând progresul către stări economice mult mai 

avansate. Conform lui Schumpeter [9, p. 380], fără inovaţii, nu avem antreprenori; fără rezultate 

antreprenoriale, nu avem investiţii şi nici o dezvoltare a capitalurilor. Acesta a introdus conceptul 

de  „distrugere creativă”, care, în opinia sa, este esența dezvoltării economice, este perturbarea 

mișcării circulare a economiei, aplicându-se la viața comercială și industrială, nu la consum. 

După Schumpeter, toată lumea este un antreprenor atunci când înfăptuiește noi combinații, 

căutînd oprtunități pentru profit, și fiecare pierde acest statut de îndată ce afacerea este 

construită. Antreprenoriatul este o condiție temporară pentru orice persoană, dacă aceasta nu 

inovează constant, dacă nu distruge creativ echilibrul existent și nu creează altul nou. În 

concepția lui Joseph Schumpeter, inovațiile de succes implică un act de voință, nu unul 

intelectual. După Schumpeter, sarcina antreprenorului este de a hotărî, care obiectiv trebuie 

urmărit şi nu de a decide cum anume trebuie să se facă aceasta.  

Schumpeter vede antreprenorul ca pe un inovator şi un lider, dar nu ca pe un purtător de risc, nici 

ca pe un capitalist sau un manager. Inovatorul joacă rolul de motor al creşterii economice şi 

îndepărtează economia de poziţia sa de echilibru static, împingând-o spre o stare de echilibru 

superior. 

Frank Knight, unul dintre fondatorii școlii economice din Chicago, susţine faptul că 

antreprenorul contribuie şi la progresul economic general [20]. Urmărind atingerea propriilor 

scopuri, el va ameliora întotdeauna tehnologiile şi modurile de organizare existente. 

Antreprenorii au responsabilitatea de a garanta remunerarea prestabilită pentru toate părţile 

interesate din cadrul firmei. Aceştia iau decizii pentru care sunt responsabili şi apoi garantează 

plăţi fixe factorilor de producţie utilizaţi. Pentru aceasta, este nevoie de suficient capital (propriu 

sau împrumutat) pentru retribuirea serviciilor garantate. Antreprenorul este în final răsplătit cu 

profitul remanent, precum şi cu prestigiu şi satisfacţia muncii. Cea mai importantă lucrare a sa 

este ,,Risc, incertitudine și profit” [20]. 

Israel Kizner s-a născut la Londra, s-a stabilit și a studiat în Statele Unite, obținînd 

Masterul în Administrarea Afacerilor și doctoratul la Universitatea din New York în 1957 [5]. 

Cele mai populare lucrări ale sale sunt cele referitoare la antreprenoriat și etica pieței „Un eseu 

despre capital”, 1966, ,,Concurență și spirit antreprenorial”, 1973, ,,Studiul percepției, 
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oportunității și profitului în teoria antreprenoriatului”, apărută în 1985. Autorul a dat 

antreprenorilor o poziție centrală pe piață, considerând că aceștia manifestă vigilență în 

valorificarea oportunităților anterior neexploatate (Freytag & Thurik, 2007). Ei sunt implicați 

într-un proces de învățare și descoperire, al cărui rezultat este reconstruirea echilibrului 

economic (Grilo & Thurik, 2005). Pentru Israel Kirzner, antreprenorii sunt oportuniști, persoane 

care caută în sistemele economice dezechilibre care pot fi exploatate pentru a gestiona resursele 

mai eficient decât anterior (Bjerke, 2007, p.71).  

Cantillon, Schumpeter și Kirzner consideră că antreprenorii sunt indivizi care ghidează 

piața într-o anumită direcție. Antreprenorii lui Cantillon stabilesc echilibrul, antreprenorii lui 

Schumpeter distrug echilibrul actual și creează un nou echilibru, iar antreprenorii lui Kirzner 

doresc să creeze un echilibru gestionând mai bine resursele existente.  

Una din cele mai timpurii definiţii consideră că antreprenoriatul este un termen economic, 

ce descrie procesul caracterizat de incertitudinea de a cumpăra la anumite preţuri în prezent şi de 

a vinde la preţuri nesigure în viitor [19]. Mai târziu, alţi autori au extins semnificaţia 

antreprenoriatului prin introducerea conceptului de combinare a factorilor de producţie, iar la 

începutul secolului XX, la definiţia antreprenoriatului a fost adăugat conceptul de inovaţie 

(Cordoş, Bacali şi Bodea, 2008). 

Schumpeter, al cărui nume este unul dintre cele mai invocate în studierea fenomenului 

antreprenorial, definește antreprenoriatul ca fiind „ realizarea de lucruri noi sau realizarea într-o 

modalitate nouă a unor lucruri déjà existente” (Schumpeter, 1947, p. 151). 

Ulterior, cercetători precum J. B. Say, Marshal, M. Dobb, Hagen sau Liebenstein, vor 

continua să asocieze antreprenoriatul cu activitățile inovatoare.  Tot mai mult se confirmă faptul 

că atât creșterea economică cât și prosperitatea depind de antreprenori. Aceștia se străduiesc să 

creeze și să ofere produsele și/sau serviciile cerute de consumatori, care să le facă viața mai 

ușoară, să le mărească productivitatea muncii și să le îmbunătățească starea de sănătate. De fapt, 

prezența antreprenorilor și a antreprenoriatului este necesară pentru a încuraja și a introduce 

schimbarea în societate [5].       

În sensul modern al economiei de piață, un antreprenor este un agent economic care adoptă 

un comportament activ și novator, care acceptă deliberat riscuri financiare pentru a dezvolta 

proiecte noi [11]. În acest sens, un număr semnificativ de societăți acordă o mare atenție și 

recunoaștere antreprenorilor, în mare parte și datorită aportului pe care îl aduc aceștia la evoluția 

mediului antreprenorial și a influenței pe care o au asupra indicatorilor macroeconomici. 

Numeroase definiţii ale antreprenoriatului se regăsesc în literatura de specialitate, acoperind o 

paletă largă de activităţi asociate antreprenoriatului. 

În prezent lumea se confruntă cu provocări majore, care se extind tot mai mult la nivelul 

economiei mondiale. Spiritul antreprenorial nu a fost niciodată mai important ca în prezent, 

remarcându-se drept o forţă semnificativă, cu un impact considerabil în relansarea, creşterea şi 

progresul social, prin stimularea inovaţiei, generarea de locuri de muncă şi responsabilizarea 

socială [1]. 

Învățământul are un rol esențial și primordial în formarea liderilor, inovatorilor, noilor 

întreprinzători, iar stimularea capacităților antreprenoriale este o prioritate în întreaga lume. 

Astăzi țara noastră are nevoie de cetățeni activi, cu inițiativă, care să se integreze ușor în 

economia de piață și să asigure continuarea progresului în orice domeniu. Astfel, 

antreprenoriatul a devenit un imperativ în formarea profesională a specialiştilor [16; 13].  
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